

《山东省重点流域水生态环境保护规划》印发

2025年“三水统筹”格局基本形成

《大众日报》消息 近日,省生态环境厅等7部门联合印发《山东省重点流域水生态环境保护规划》,推动全省水生态环境持续改善。《规划》提出,到2025年,我省水生态环境保护体系更加完善,水资源、水环境、水生态等要素统筹推进格局基本形成。到2035年,水生态环境根本好转,生态系统实现良性循环,美丽山东水生态环境目标基本实现,具备条件的国控断面所在河流全部建成美丽河湖,满足人民群众对优美生态环境需求,为中国式现代化建设贡献山东力量。

《规划》明确了我省重点流域水生态环境保护8项重点任务,分别是加快构建水生态环境保护新格局,深入推进行河流域生态与环境治理,推进南四湖流域水污染综合整治,加强其他流域水生态环境保护,持

续强化水环境治理,大力推动水生态保护修复,着力保障河湖基本生态用水,有效防范化解水环境风险。

《规划》从流域层面出发整体谋划,实现地上地下、岸上水里、陆地海洋、城市农村“四个打通”,推动地表水与地下水协同防治、陆域海域统筹治理等。其中在陆域与海域统筹治理方面,明确以黄河、小清河等流域为重点,推进流域海域协同治理。到2035年,水生态环境根本好转,生态系统实现良性循环,美丽山东水生态环境目标基本实现,具备条件的国控断面所在河流全部建成美丽河湖,满足人民群众对优美生态环境需求,为中国式现代化建设贡献山东力量。

《规划》体现流域区域差异,分别对6大流域的水生态环境保护工作进行具体部署。如对黄河流域,强化水资源刚性约束,加快东营、德州、滨州黄河干流和泰安大汶河等水资源超载治理,制订实施水资源超载治理方案。强化滩区和黄河干支流水环境综合治理,2024年6月底前,完成黄河流域入河排污口整治工作;到2025年,沿黄工业园区全部建成污水集中处理设施。对南四湖流域,强化水环境治理,今年全流域整县(市、区)制雨污合流管网清零,城市建成区黑臭水体动态清零,流域内累计40%的城市污水处理厂完成提标改造;流域内规模化养殖场畜禽粪污处理设施装备配套率达到100%,养殖专业户畜禽粪污全部得到资源化利用。推动建立南四湖流域联防联控机制,构建流域4省协同治污大格局。

根据《规划》,我省将充分发挥市场作用,健全完善污水处理费调整机制,积极推进污水处理差别化收费和按效付费,根据污水中主要污染物种类、浓度、企业环保信用评级等指标,分类分档制定差别化收费标准。推动建立污水处理服务费与污水处理厂进水污染物浓度、污染物削减量、出水水质、污泥无害化稳定化处理效果挂钩的按效付费机制。推动污水处理项目采用公开招标方式,通过市场竞争确定污水处理服务费水平。到2025年,对实行两部制电价的农村生活污水处理企业用电,免收需(容)量电费。放开再生水政府定价,由再生水供应企业和用户按照优质优价的原则自主协商定价,促进区域再生水循环利用产业化发展。

(陈晓婉)

牡丹区胡集镇·茄子喜丰收 农民采摘忙

连日来,在牡丹区胡集镇尚尧农业茄子种植基地里,紫油油的茄子饱满圆润,村民们拿着剪刀在田间穿梭,采摘、挑选、称重、包装,一派忙碌的景象。

“眼下,我们的茄子正是收获旺季,每天销售量达到2.5万斤左右。”尚尧农业茄子园的工作人员宣海荣介绍,“基地今年种植了120亩茄子,到目前已经采摘了两个多月,到11月份采摘结束。”

尚尧农业茄子种植基地种植的茄子大小均匀,质量好、品质优,吸引了众多周边和外地的经销商前来收购。“我这一车装满能装1万多元,主要销往河南濮阳,在那里,各大超市供不应求,客户反响很好。”茄子收购商李国庆说。

胡集镇发展茄子种植以来,根据市场需求精选优质品种,运用科学的种植技术,确保产品供得上。这段时间以来,为保证茄子及时采摘,尚尧农业茄子种植基地就近招工,吸引本地村民前来务工,带动周边100余名村民就业。

近年来,胡集镇把发展蔬菜产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手,积极探索特色产业兴旺之路,让产业振兴之路越走越宽。

记者 全志华

曹县高复利智慧农业种植专业合作社系全国蔬菜质量标准中心标准化基地、华中农业大学产学研合作基地,生产的蔬菜全部进行绿色食品认证,建设反季节蔬菜日光棚560亩。目前,黄瓜、火龙果正值丰收季,牡丹区、曹县的批发商及超市纷纷前来收购。基地安置近百名附近村庄的妇女就业,人均月增收3000元左右,实现了家门口就业。图为一名妇女正在反季节蔬菜大棚务工。

通讯员 谷怀生 记者 谷宾 摄

乡村振兴,大有可为

本报评论员

一垄一亩,承载民生。近年来,我市以实施乡村振兴战略为总抓手,深入推进农业供给侧结构性改革,大力加快农业新旧动能转换,突出狠抓现代农业发展,农业和农村经济保持了平稳健康发展的良好势头。

如今,在菏泽,农村环境持续改善、农民增收态势良好、农村发展活力明显增强、乡村治理体系显著优化,农业现代化步伐不断加快……一场深刻的改变正在广袤乡村上演。

党的二十大报告对全面推进乡村振兴作出战略部署。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,乡村振兴大棋局中如何精准落子?

在新一轮“突破菏泽”推进大会上,市委书记张伦深刻指出,农村是我市的最大短板,也是最大潜力。

既要巩固拓展脱贫攻坚成果,又要继续推动乡村全面振兴,更要全面推进农业农村现代化——千万菏泽人民再次开启了极不平凡的新征程。

现在,乡村振兴这件事,菏泽已经破题并取得了阶段性成效,但更为艰巨繁重的

任务还在后面,决不能松劲歇脚,更不能换频道。

如何把特色打造成亮点?如何把优势转化为胜势?如何将闯劲变成干劲?这是面向未来的关键。

我们要促进农业更加高质高效——建立财政对农业投入稳定增长机制,扛牢粮食安全政治责任,深化农业供给侧结构性改革,大力推进家庭分散生产向适度规模经营转变,以工业思维、链式思维抓农业生产,让农业成为有奔头的产业。

我们要促进农村更加宜居宜业——积极推进农村新型社区和新型小城镇融合发展,统筹推进城镇基础设施和公共服务向农村延伸,实施农村人居环境整治提升行

动,让农村成为安居乐业的美丽家园。

我们要促进农民富裕富足——加大特困人员救助供养力度,推进低保制度城乡统筹,深化产业项目、稳定就业、内生动力“三项提升行动”,深化农村土地管理制度改革,大力培育新型职业农民,激励各类人才在农村广阔天地大显身手,让农民成为有吸引力的职业。

多姿多彩的乡村生活,极具特色的产业基础,让丰收更有底气、更有支撑。菏泽大地上,接续奋斗的精神在传承,朴实无华的品格在延续,宜居宜业和美乡村美丽画卷正徐徐展开。

在乡村振兴的道路上,我们信心十足、目标坚定、路径清晰,我们大有可为。



反季节蔬菜助增收

孙燃:不一样的“战场”一样的“冲锋”

装。

在部队里,孙燃勤学苦练,多次受到嘉奖,还被评为“优秀士兵”。入伍第三年,他以优异的成绩考取了军校。2008年,孙燃光荣地加入了中国共产党。入党后,孙燃处处以一名优秀党员的标准严格要求自己,不仅学会了新技术,铸就了坚强的意志,更重要的是明白了作为一名党员要发挥模范带头作用,凡事冲锋在前,时刻不忘初心。

2017年,孙燃退役返乡。孙燃说:“当兵这些年,我亏欠家人的太多了,退役后我决定回家乡发展,把亏欠他们的都弥补回来。”

回到家乡,孙燃在家门口干起了物流行业,还承包了郑营镇片区的快递业务。看似很简单的份工作,其实里面有很多门道,需要学习的东西也很多。

每天孙燃都做着重复性的工作,早起拉

命垂危,孙燃因为在部队演练没能赶回来。在女儿得到了及时的救治,才“捡”回了一条命。事后,孙燃非常自责,不停地向妻子道歉。这么多年,妻子明白他的身不由己,从来没有责怪过他,为了让他在部队安心,一个人默默扛起了家里的重担。

2017年,孙燃退役返乡。孙燃说:“当兵这些年,我亏欠家人的太多了,退役后我决定回家乡发展,把亏欠他们的都弥补回来。”

回到家乡,孙燃在家门口干起了物流行业,还承包了郑营镇片区的快递业务。看似很简单的份工作,其实里面有很多门道,需要学习的东西也很多。

怀揣着梦想,在今后的道路上,孙燃将继续奋力前行。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

曹县:“五大行动”激发渔业生产潜力

本报讯 (通讯员 杨硕 李永建 记者 谷宾)今年是第六个“中国丰收节”,在这个金色的丰收季节,曹县的渔民们正忙着喜收鱼儿,抱着充满活力的鱼儿,渔民们的脸上不自觉地洋溢出满足的笑容。

“相较去年,今年雨水比较充足,对养殖生产有一定影响,好在及时正确应对,今年鲤鱼喜获丰收。”菏泽舜阳水产养殖有限公司技术员陈雪松感慨地说。菏泽舜阳水产养殖有限公司2021年、2022年连续两年被评为全国水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”骨干基地,曹县以“五大行动”骨干基地为依托,以健康养殖、养殖尾水治理、养殖用药减量、配合饲料替代幼杂鱼、水产种业质量提升作为重要切入点,在全县范围内推广“良种、良法、良药、良管”,着力打造一批可复制可推广的生态养殖模式样板,辐射带动绿色健康养殖技术广泛应用。

“今年公司主养斑点叉尾鮰,亩产量可达3500斤,以这20亩池塘为例,今年这个池塘产值可达60万元。”菏泽舜阳水产养殖有限公司总经理刘彦勋说。近

几年,曹县重视渔业绿色循环发展,对传统养殖池塘进行整理护坡、底排污建设等升级改造,极大地改善了养殖条件,确保了水产品质量安全,实现了节能减排、资源有效利用,减少养殖成本投入,养殖效益明显提升。

今年以来,曹县以水产养殖绿色发展为目标,主推池塘精细化养殖、稻渔综合种养、大水面生态养殖和工厂化高效养殖等养殖模式,为贯彻落实基层渔业推广体系建设,先后引进福瑞鲤二号、斑点叉尾鮰、加州鲈优鲈三号、百容草鱼、南美白对虾等名特优新品种。截至9月份,水产养殖产量较去年同期增长4.22%,水产养殖用兽药较去年同期减少6%。

金色的大地承载着人民的希望,丰收的成果满载着人民的喜悦,辛勤的农民全身心地为土地付出,成熟的硕果无保留地回馈农民。为加快转变水产养殖方式、持续改善养殖生态环境、提升产业发展质量、促进水产养殖业绿色可持续发展,曹县将群策群力、创新发展,打造出属于自己的乡村振兴杰出样板。

单县:推进文旅融合发展 打造全域旅游新高地

本报讯 (通讯员 刘厚珉 记者 王富刚)10月6日,单县高韦庄镇党建促乡村示范片区内的“托牛所”里,迎来一支特色研学游的中学生队伍,他们跟随讲解员,了解牛的品种、生活习性及现代化的喂养技术,感受体验式学习带来的快乐。这是高韦庄镇推出“乡村好时节·七彩古黄河”旅游文化主题活动的一个缩影。

近年来,单县抢抓全域旅游示范区发展机遇,做规划、强产业、创品牌,全力打造鲁苏豫皖四省八县交界区域文化旅游高地。

单县是全市唯一的省级全域旅游示范区,拥有国家A级景区8个,其中AAA级景区3个,A级景区数量居全市第一。

单县健全体体制抓统筹,做强规划抓引领,完善政策抓保障,设立旅游发展基金3000万元、市场营销专项基金1000万元,加大对文化旅游企业和项目的担保力度,对获得国家A级旅游景区、国家乡村旅游重点村、省级精品文旅小镇及省级景区化村庄等荣誉称号的单位大张旗鼓表彰奖励,去年以来,相继兑现奖励资金1000余万元。

今年,单县精心策划浮龙湖文化旅游综合体、文化综合服务中心等7个项目,新签约海梦城文旅、烟台文化旅游产业园等4个过亿元项目,浮龙湖野生动物欢乐世界、林台民俗文化村、善文化研究中心、伊索寓言童话欢乐世界等6个过亿元项目正积极推进,文旅项目招商实现了新突破。目前,3个文旅项目纳入省重点项目,2个文旅项目纳入省绿色低碳高质量发展重点项目,浮龙湖文化产业集群获评省“十强”产业“雁阵形”集群。

单县精心培育文旅业态,做足“文旅+”文章,致力探索文旅融合发展新路子,打造“文旅+非遗”“文旅+康养”等7种融合模式,形成了一日游、两日游、三日游等精品旅游线路。1—9月份接待游客486万人次,同比增长53%,实现旅游综合收入35亿元,同比增长60%。

通过创建一批A级景区,建成一批省级乡村旅游重点村、省级景区化村庄,打造一批省级工业旅游、康养旅游示范基地,聚焦全时全景,打造文旅融合新样板。目前,单县已形成了覆盖30余个景点的旅游景区群,其中国字号旅游景区8个,省级旅游度假区和示范基地18个。



市疾控中心开展“全国高血压日”宣传活动

10月8日是全国高血压日,今年的宣传主题是“健康生活理想血压”。当天,菏泽市疾病预防控制中心组织工作人员走上街头开展健康教育和科普宣传,引导群众做好自我血压管理,有效控制高血压危险因素,切实提高高血压知晓率、治疗率和控制率。据了解,高血压不仅是血压高,还是导致心脏病、脑卒中、肾病、眼部损害和死亡的重要危险因素。

记者 马琳 摄



10月7日,在鄄城县大埝镇益客集团十二号养殖基地内,饲养员正在查看鸭苗生长情况。据了解,该基地内配备了中央控制室,可实现对全县所有养殖基地从鸭苗喂养到成鸭出栏全方位、全流程的可视化监控,使整个肉鸭智能笼养和网养模式实现智能、生态、高效。该企业以未来农场4个基地为核心,辐射带动建设了12处养殖基地,共拥有116栋鸭舍,年出栏量达3000余万只,为当地增加就业岗位200多个。

记者 王振宇 实习记者 孙硕 摄